

# Незаконная рубка леса — актуальность проблемы остается

На территории Карелии более 80% лесозаготовок производятся без положительного заключения государственной экологической экспертизы.

**Дмитрий ГОЛУБЕВ**

Лес — главное достояние Карелии — об этом каждый житель нашего зеленого края знает с младых ногтей. Вместе с тем, все мы давно наслышаны о ситуации с незаконными рубками леса в нашей республике. Но чаще всего эта осведомленность ограничивается лишь домыслами, слухами, сплетнями, с претензией на достоверность, но лишь с претензией...

О конкретике заговорили Алексей Ярошенко, руководитель лесной программы «Гринпис», и Александр Марковский, руководитель карельской региональной общественной организации СПОК. Представленные ими на состоявшейся недавно пресс-конференции факты — итог обследования активистами экологических организаций рубок в Сортавальском, Питкярантском и Суоярвском районах нашей республики летом этого года.

По данным этих проверок, более 80% лесов в Карелии вырубаются с нарушениями федерального законодательства. Результаты более чем неутешительные, ведь получается, что из девяти миллионов кубометров карельской древесины, в данный момент семь миллионов кубометров заготавливается с полным пренебрежением к закону «Об экологической экспертизе» и

Водному кодексу РФ, а также без соблюдения ряда сельскохозяйственных норм и правил.

Координатор «Гринписа» России Алексей Ярошенко отметил, что все обследованные рубки проводились на основании материалов лесоустройства, не получивших положительного заключения государственной экологической экспертизы. И, несмотря на это, лесхозы выписывали лесорубочные билеты.

Аналогичная ситуация наблюдается повсеместно, — подчеркнул Ярошенко. Можно было бы сказать, что это домыслы «зеленых», если бы об этом не говорили все руководители нашего государства. По оценке председателя совета Федерации Сергея Миронова — в России 90% незаконно вырубаемых лесов, а по оценке президента, эта проблема растущая, и пока с ней не удается справиться.

Этим претензиям «зеленых» к «Кареллесхозу» не ограничились. В ряде случаев были обнаружены рубки леса в водоохраных зонах малых рек, а также проведение коммерческой заготовки качественной древесины под видом ухода за лесом или проведения санитарных мероприятий. Специалистами «Гринпис» отмечены случаи, при которых вместо удаления преимущественно худших или поврежденных деревьев проводилась заготовка лучших, а подлежащие

ликвидации «дубы-колдуны» так и оставались в лесу. Результаты такой подмены чаще всего оказываются противоположными первоначальному замыслу. Поврежденные и расстроенные такими рубками участки превращаются в очаги усыхания, источники вредителей и болезней леса.

Такое открытое игнорирование «Кареллесхозом» требований федерального законодательства создает репутацию Карелии как региона, где воля отдельных чиновников важнее требований закона, — добавил Александр Марковский, руководитель карельской региональной общественной организации СПОК, напомнив, что наша республика живет главным образом за счет леса, и его расточительное использование подрывает основу будущего благосостояния Карелии.

19 сентября, после окончания исследований, материалы «зеленых» с видеодоказательствами были представлены на пресс-конференции в Хельсинки, а также были переданы менеджменту ведущих финских компаний Stora Enso и YPM Kymmenen, которые занимаются закупками древесины в республике.

Аргументы, приведенные в защиту лесорубов, присутствующим на пресс-конференции Иосифом Скандром, руководителем регионального управления федерального агентства

лесного хозяйства, выглядели, мягко говоря, неубедительными. Путано изъясняясь, главный «лесничий» подтвердил, что лесозаготовительные предприятия действительно нарушают закон. В своем выступлении Скандром подчеркнул, что Карелия — край не только бескрайних лесов, но и многочисленных озер и рек, и большая часть лесозаготовительных территорий расположена как раз в водоохраных зонах. А значит, структуры, которые занимаются этим, не могут получить положительное заключение экологической экспертизы.

Из всего монолога руководителя регионального управления следовало, что у лесхозов в республике есть все основания идти вопреки установленного Кодекса, в противном случае «надо закрывать лесопильные производства, ЦБК и завозить лес из других регионов».

— Абсурд! — возбужденно комментировал эту ситуацию Иосиф Скандро.

Однако «защитники природы» в корне не согласны с позицией «Кареллесхоза» и имеют на это счет свое мнение.

— Еще каких-то три — четыре года назад ситуация в других регионах коренным образом не отличалась от нашей. Закон об экологической экспертизе игнорировался массово и повсеместно. Сейчас си-

туация начала меняться, в Карелии, к сожалению, пока все остается как и прежде, — заявил Алексей Ярошенко и привел пример соседней Ленинградской области. Там полтора года назад наблюдалась подобная ситуация, однако сейчас материалы лесоустройства направляются на экспертизу.

Поддержал позицию «Гринписа» и членов регионального природоохранного объединения «СПОК» и Александр Ширлин, руководитель «Росприроднадзора», у которого объяснения и оправдания Скандро вызвали, слабо сказать, недоумение.

— Все равно придется выполнять, — заверил Александр Ширлин попирающих законов лесников. И посоветовал делать расчеты и представлять факты, тогда это, может быть, привлечет внимание федерального центра.

Все присутствующие на пресс-конференции чиновники уповают на новый Водный кодекс РФ, который вступит в силу в январе 2007 года. Данный кодекс предполагает изменение списка водных объектов, и как следствие, большая часть лесных территорий окажется за пределами водоохраных зон, и у «Кареллесхоза» будет больше возможностей. Но у защитников лесов на этот счет есть свое мнение, они полагают, что положение кодекса не

сильно изменит ситуацию и проблема останется.

Дискуссия была продолжена 3 октября на заседании круглого стола по обсуждению механизмов эффективного взаимодействия власти и общества в вопросах лесоуправления и лесопользования, проходившего в Петрозаводском государственном университете.

Претензии «зеленых» к деятельности «Кареллесхоза» Валерий Рошупкин, руководитель Федерального агентства лесного хозяйства, признал справедливыми и отметил, что карельским лесникам есть над чем работать.

Впрочем, сами власти Карелии не намерены останавливать лесозаготовительную деятельность в связи с представленными материалами «Гринпис» и карельской региональной общественной организацией СПОК.

Признавшись, что заявление природоохраных организаций стало для него полной неожиданностью, глава республики Сергей Кананов отметил, что экологи погорячились. Несмотря на это, карельское правительство готово искать общий язык с «зелеными».

Также губернатор сообщил, что начата экологическая экспертиза материалов лесоустройства, и часть документов направлена в Министерство природных ресурсов, и подчеркнул: «Мы будем действовать в рамках российского законодательства». ■